

食品安全内部知情人举报系统上线,谁能举报?可以举报什么问题?

□ 新华社记者 赵文君

今年6月,国务院食安委印发了《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》,这一意见出台旨在解决哪些问题?作为畅通知人举报违法线索的重要渠道,目前“全国食品安全内部知情人举报系统”已经上线,公众关心谁能举报?可以举报哪些问题?如何保障举报人权益?

在市场监管总局7月29日举行的食品安全专题新闻发布会上,市场监管总局有关负责人对社会关注的问题进行了回应。

市场监管总局副局长柳军表示,织密食品安全防线,让风险防控更精准、社会共治更有力,必须充分发挥生产经营单位内部管理人员、一线从业人员熟悉原料、环境、流程的优势,引导他们主动参与内部监督,鼓励他们及时报告食品安全风险隐患,这既是弥补监管不足、推动社会共治的需要,也是提高生产经营单位食品安全保障能力的需要。

柳军认为,建立内部报告奖励机制有三方面好处:

男子醉酒倒卧他人院落 民警暖心救助送回家

本报讯 (焦娟娟)日前,一名陌生的醉酒男子进入赞皇县永丰村一名村民家中,然后倒地酣睡不醒。赞皇县公安局清河派出所接警后迅速处置,经多方联系确认其身份并安全护送回家,及时化解安全隐患。

7月21日18时50分许,清河派出所接到指挥中心转警:永丰村村民周某某报警称,一名醉酒男子进入其家中倒地不起,请求帮助。

接警后,值班民警迅速赶赴现场。经了解,该醉酒男子自行进入周某某家院内,因醉酒酣睡于地上,对周围环境毫无反应。

为尽快消除安全隐患,民警一方面在现场守护醉酒男子,防止发生意外;另一方面通过走访周边群众,最终确认该男子系北羊角村村民。随后,民警联系到该男子家属,告知其具体情况并要求前来接应。其间,民警还向周某某了解具体情况,确认其没有财物损失和其他异常情况。待醉酒男子家属赶到后,民警协同家属将其安全送回家中。

民警提醒:饮酒应当适量,聚餐之时千万不要贪杯过量。饮酒后,务必确认同行人员状态,应当将醉酒的朋友安全送至家中,避免其单独行动发生意外。若发现有人醉酒倒地,请勿轻易离开或搬动,请及时拨打120或110报警求助。

一是有利于推动提升企业内部管理质效。意见要求生产经营单位明确报告渠道、核查整改流程及奖励标准,可促使企业健全自查自纠自改机制,进一步完善内部闭环管理,更好落实主体责任。

二是有利于对苗头性风险早发现早处置。内部从业人员对原料质量、操作流程、设备状态的异常情况最为敏感,通过建立内部报告奖励机制,可发挥“近距离视角”优势,激励员工主动报告进货查验不严格、设施设备不完善、“两超一非”等不安全因素,将风险消除于内部、化解在萌芽阶段。

三是有利于解决新问题应对新挑战。当前,平台外卖、直播带货、社区团购以及连锁经营、连锁餐饮服务等新业态新模式日新月异,要求必须统筹好线上线下监管,兼顾属地监管职责和全国外溢效应。同时,不法分子利用新技术掺杂掺假手段更加隐蔽,虚假夸大、消费欺诈手法更加隐晦。员工内部报告可有效弥补传统监管不足,及时发现新风险新问题,有效识别隐蔽性、潜在性不法行为,提高食品安全治理整体

质效。

市场监管总局食品安全协调司司长司光表示,生产经营单位可自主在系统注册账号,免费在线上接收、处理员工内部报告;知情人可通过举报系统向企业报告或向市场监管部门举报。

关于“谁能举报”?内部知情人主要包括内部人员,指与生产经营单位订立劳动合同的在职人员;相关知情人,指离职未满一年的前员工、业务合作人员及临时聘用人员等。同时,鼓励和食品生产经营单位有合作且熟悉内部情况的人员参与监督,让“内部视角”成为安全防线的重要补充。需要说明的是,该举报系统主要是通过内部举报防控生产经营过程中的重大食品安全风险,如果是日常消费者维权,请消费者通过12315平台进行举报投诉。

关于“能举报什么”?该系统聚焦群众最关心的食品安全风险点,鼓励举报4类违法违规线索:一是“人的违规”,比如从业人员无健康证明、人为篡改生产日期等;二是“物的风险”,比如使用过期原料、非法添加等;三是“环境

隐患”,比如生产场所卫生不达标、存储条件违规等;四是“管理漏洞”,比如伪造检测报告问题暴露出存在管理制度缺陷。

如何保障举报人权益?为了让知情人敢举报、愿举报,采取以下措施:一是保护举报人的个人信息。系统支持实名、匿名双轨举报,通过技术手段严保信息安全,坚决杜绝隐私泄露,让知情人没有后顾之忧。二是对举报属实的予以奖励。坚持物质和精神激励相结合,对核实有效的举报,属地市场监管部门将按规定给予奖励,对报告重大安全隐患等突出问题将予以重奖,让“敢说不”的人得到实实在在的正向激励。三是让举报人实时了解处理进度。依托“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理,举报人能实时追踪办理进度,全程掌握举报事项处理动态。

据介绍,按照意见部署,2025年12月底前,重点领域及较大生产经营单位将率先建立实施该机制;2026年12月底前,机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商及代理人、出口食品生产企业等。

“府院联动+视频调解”

尚义法院云端化解 拖欠购羊款系列纠纷案

本报讯 (郭潇 闫纲苹)

7月17日,尚义县人民法院通过府院联动机制与视频调解模式,成功化解拖欠养殖户购羊款系列纠纷案。这次跨部门协作的“云端调解”,在为养殖户挽回损失的同时,也为批量活畜交易纠纷案件地化解积累了经验。

今年初,尚义法院立案庭发现,向被告羊贩子王某追讨购羊款的诉讼案件持续增加,共涉及养殖户42人,另有部分养殖户因担心维权成本高而犹豫未诉。为妥善化解矛盾,尚义法院立即开展工作:一方面,快速摸排出未起诉的还有41名养殖户,逐一告知其维权途径,梳理养殖户信息,统一登记金额、核对证据,避免“同案不同判”;另一方面,针对被告王某以各种理由

推脱的情况,联合公安机关开展调解工作。

此次纠纷化解的难点在于,被告王某常年在外跑车,往返应诉成本高;83名养殖户分散在各个乡村,集中调解难度大。为此,尚义法院采用“府院联动+视频调解”解纷模式。法院与公安机关成立专项调解小组,法院负责拟定调解方案,开展释法明理,公安机关协助查找被告王某行踪,固定资产线索。同时,利用法院视频调解平台,搭建起“云端调解室”,让远在外地的被告王某与分散在各个乡村的83名养殖户“线上同框”,突破地域限制。最终,经过多轮视频沟通,在公安机关的协助下,被告王某自愿与83名养殖户达成一致调解意见。至此,该系列纠纷案圆满化解。

中国人寿新媒体创意品牌活动获评 “金融品牌年度创新传播案例”

近日,中国金融传媒公布2025金诺·金融品牌影响力案例名单,中国人寿保险股份有限公司(以下简称“中国人寿”)新媒体创意品牌活动《盲盒里的守护神兽》获评“金融品牌年度创新传播案例”。

据了解,《盲盒里的守护神兽》创意品牌活动由中国人寿携手新浪财经发起,以“主题盲盒+主题动画+AI互动游戏+话题运营”的多元形态,掀起了一场新媒体场域国潮狂欢。

“神话亦真亦幻,真情常驻人间。”《奔腾瑞兽》3D动画影片讲述中国人寿吉祥物牛犇瑞兽化身为六种中国传统神话瑞兽,守护各地百姓安宁的温情故事。该创意巧妙地将神话叙事与中国人寿真情守护人民美好生活的初心使命相融合,通过个人记忆与民族

历史的交织共鸣,深刻展现了国寿人服务国家发展大局、守护万家灯火的赤诚之心。

结合主题动画,打造国风年轻化文化符号,中国人寿于2024年推出一套以牛犇瑞兽形象为原型的潮流盲盒。品牌活动期间,中国人寿还推出了以AIGC共创为基础的交互式游戏项目和话题活动。社交媒体平台网友们参与到牛犇瑞兽形象的设计中,通过个性化互动生成专属瑞兽牛犇形象。全民共创盲盒形象,引发广泛讨论参与,带来22.3亿活动话题阅读量及76.3万互动量,热度不断攀升,好评如潮。

据了解,2025金诺·金融品牌影响力案例征集活动由中国金融传媒主办,已连续举办九届。

李丛 刘辉



近日,廊坊市公安局交警支队民警走进辖区幼儿园,为孩子们带来了一堂生动有趣的交通安全课。民警通过讲解交通标识、互动问答等多种形式,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习交通安全知识。活动现场,孩子们踊跃参与,进一步增强了交通安全意识和自我保护能力。
路永超 摄

宁晋县中西医结合医院:情系养老院 义诊送健康

连日来,宁晋县中西医结合医院组织医护人员走进多家养老机构,开展“健康服务走进养老院”活动,免费为老人们送去贴心的义诊服务,切实提升养老机构卫生健康服务水平。

活动中,医护人员针对老年人常见的慢性病、骨关节问题、脑血管疾病等,仔细询问老人们身体状况和用药情况,结合症状分别提供专业的医疗服务,感受到社会关怀。

李爱坤

医护人员现场进行检查并给出康复建议,叮嘱日常注意的事项。活动累计服务235人,让老人们足不出户享受到专业的医疗服务,感受到社会关怀。

医护人员

活动

建议

注意事项

活动

服务

老人

足不出户

享受专业

医疗服务

感受到社会关怀

遛狗不拴绳致爱犬被碾伤,责任谁来担?

的狗碾伤了,赔钱!”高女士表示:“我倒车的时候后方没有小狗啊,影像显示后方安全,你家狗突然从盲区冲出来,我根本来不及反应,况且你遛狗也没拴绳啊……”

随着争执声渐起,小区居民纷纷驻足围观。赵女士情绪激动地拦在高女士车前:“今天不赔钱就别想走!”现场气氛一度紧张。为平息事态,高女士主动提出先将小狗送往附近的宠物医院救治。

经诊断,这只泰迪犬左前腿粉碎性骨折,需手术治疗,共计花费3600元。多次协商无果后,高女士给报社打来电话咨询,在此情况下其是否必须赔偿小狗的治疗费用?

记者为此咨询了张克锋律师事务所律师张克锋。

张律师认为,高女士没有过错,无需赔偿治疗费用。根据《动物防疫法》第三十条规定,携带犬只出户的,应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施,防止犬只伤人、疫病传播。赵女士遛狗未拴绳属于违法行为。

高女士驾驶车辆正常倒车,无超速、逆行等违法行为,并通过后视镜进行了观察,已经尽到了合理的注意义务。

根据《民法典》第一千二百四十六条规定,违反管理规定,未对动物采取安全措施造成他人损害的,饲养人应当承担侵权责任。本案中,赵女士

未对泰迪犬采取拴绳等安全措施,是导致事故发生的直接原因,应承担全部责任,车主无需承担赔偿责任。

张律师提醒群众,饲养动物应当遵守法律法规,尊重社会公德,不得妨碍他人生活。自由和责任对等,宠物饲养人在照顾宠物的同时,也需以高度的责任心约束好宠物,使之处于自己监管之下,避免宠物伤人,亦避免宠物被伤。

记者帮您 忙

河北省公安厅交通管理总队高速交警四支队关于启用非现场抓拍设备的公示

为加强高速公路路面交通秩序管理,有效遏制道路交通事故发生,保障人民群众的安全出行,高速交警四支队拟启用位于以下地点的非现场抓拍设备。现将有关情况通告如下:

唐县大队辖区京昆高速石家庄方向178公里800米拟启用违法抓拍设备,对违反禁止标线、倒车、逆行、停车、违法占用应急车道行驶等违法行为予以抓拍、录入。启用时间:2025年8月2日(拟)。

特此通告

河北省公安厅交通管理总队高速交警四支队

2025年8月1日

晋州市公安局交通管理大队

关于对道路交通安全违法行为人送达处罚决定书的公告

以下机动车驾驶人违反了《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定,我队已作出行政处罚决定书,将决定书公告送达。如不服本决定,可以在收到本决定书之日起60日内向晋州市公安局或晋州市人民政府申请行政复议,或者在6个月内向晋州市人民法院提起行政诉讼。

当事人	身份证号	违法时间	行政处罚决定书编号	裁决时间	罚款数额
陈敬章	1301831985****1850	2019年11月4日	1301832003008720	2025年7月28日	5000元

河北资产管理股份有限公司对廊坊瑞港化工有限公司等2户债权资产的处置公告

河北资产管理股份有限公司拟对廊坊瑞港化工有限公司等2户不良资产进行处置。截至基准日为2025年7月20日,债权总额35,006,420.60元,其中本金余额37,796,753.24元,利息余额35,006,420.60元,其他从权利213,456.00元。该资产债务人位于廊坊地区。该资产的交易对象为依法成立的企业法人、具有完全民事行为能力的自然人、其他组织,但国家公务员、金融资产管理公司及地方资产管理公司工作人员;该项资产处置工作相关中介机构所属人员;债务人、担保人为自然人的,其本人及其直系亲属;债务企业的控股股东、实际控制人及其控股下属公司,担保企业及其控股下属公司,债务企业的其他

联系人:卢先生 联系电话:0311-68007110

电子邮件:lyang@hebamc.com

公司地址:河北省石家庄市新华区西三庄街86号互联网大厦C座

对排斥、阻挠征询或异议的举报电话:0311-68001217

对排斥、阻挠征询或异议的举报电子邮件:zhanglei@hebamc.com

河北资产管理股份有限公司

2025年8月1日

附件:

序号	债务人名称	资产种类	所在地	币种	债权总额	本金余额	利息余额	其他从权利	抵质押担保情况	保证担保人名称
1	廊坊瑞港环境治理服务有限公司(曾用名:廊坊瑞港化工有限公司)	债权	廊坊	人民币	44,097,621.79	22,796,753.24	21,180,868.55	120,000.00	廊坊瑞港化工有限公司名下位于廊坊市大城县白马堂村北工业土地56402平方米和地上房产17368.81平方米	廊坊瑞港环境治理服务有限公司(曾用名:廊坊瑞港化工有限公司);李文顺、毕荣霞;大城县瑞港物
2	河北瑞港南洋化工科技有限公司	债权	廊坊	人民币	28,919,008.05	15,000,000.00	13,825,552.05	93,456.00	—	业服务有限公司;大城县万通机动车驾驶员培训学校有限公司;河北强盛密封材料有限公司、赵文正、徐者、李文顺、毕荣霞、李乐强、刘美珍、李桂敏、王建强、贾留香
	合计				73,016,629.84	37,796,753.24	35,006,420.60	213,456.00		

注:本公告清单仅列示截至各债权基准日的债权本金及利息,债权的本金、利息、复利和罚息金额,债务人和担保人应支付的重组收益、违约金、相关费用等按照相关合同协议、生效法律文书及法律规定计算。如公告中债务人、债权金额、抵(质)押物、担保人等信息与实际不符的,以相关合同协议及有效法律文书为准。上述债权及其项下权利义务一并转让。

特别提示:以上资产信息仅供参考,河北资产管理股份有限公司不对其承担任何法律责任。